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ASSOCIATION POUR LES NATIONS UNIES (APNU)
Rapport d’activités 2019

Introduction
Comme chaque année, l’APNU présente son rapport annuel à ses membres,  sympathisants et sponsors, non seulement pour rendre compte de ses activités mais aussi pour jeter les bases de ses prochaines priorités.
Les 8 premiers mois de l’année 2019 ont encore été très occupés par la clôture de la Campagne « La Déclaration universelle des droits de l’Homme, tout un programme ! » (la Campagne DUDH) qui avait été lancée pour marquer le 70ème anniversaire de la Déclaration et la promouvoir auprès de la jeunesse francophone de notre pays. Parallèlement l’APNU a poursuivi ses activités traditionnelles notamment en organisant des conférences avec ses partenaires et en appuyant les MUN de plusieurs universités ainsi que le Festival Millenium. L’APNU Jeunes a également été active au cours de cette année.

1. Administration de l’APNU
Le soutien des personnes recrutées pour la Campagne DUDH s’est  malheureusement terminé fin février 2019. Il a donc fallu terminer les activités avec les moyens disponibles. Une importante Assemblée Générale a eu lieu le 22 mai 2019 et a permis l’élection d’une nouvelle Présidente et de nouveaux administrateurs. Il avait été convenu que la nouvelle Présidente ne prendrait ses fonctions qu’au 4 ème trimestre de l’année, une fois que les rapports financiers de la Campagne DUDH auraient été soumis. Malheureusement, le moment venu, elle a du renoncer à prendre ses fonctions pour raisons personnelles et Pierre Galand a accepté de continuer à assurer la présidence de l’APNU jusqu’à la prochaine Assemblée générale de 2020.

2. Mise en œuvre du programme de travail pour 2019
Plusieurs des activités présentées lors de l’Assemblée générale du 22 mai 2019 n’ont pas pu être réalisées. C’est le cas notamment de l’évènement de clôture de la Campagne DUDH vu l’indisponibilité des personnalités envisagées et de l’exposition « Cartooning for Peace » qui s’est révélée un peu trop coûteuse. C’est le cas aussi du suivi des progrès réalisés par la Belgique dans la mise en œuvre des ODD car le Conseil d’Administration a considéré que l’APNU ne pourrait pas apporter de valeur ajoutée au système de suivi existant comme celui assuré par la « Plateforme perspective 2030 ». Par contre, compte tenu des préoccupations actuelles, le Conseil d’Administration a pu se pencher sur la façon de soutenir auprès du public belge la coopération multilatérale dans la lutte la contre les changements climatiques et le déclin de la biodiversité comme développé dans la dernière section de ce rapport. 
Les activités qui ont pu être réalisées sont exposées dans la section suivante.

3. Activités 2019

3.1 La Campagne »La Déclaration universelle des droits de l’Homme, tout un 
programme!» ou Campagne DUDH
Comme indiqué en introduction, il a fallu assurer les dernières activités de la campagne et clôturer les comptes. Ces activités comprenaient : 
· Distribution des prix aux lauréats et organisation des voyages, en particulier en assurant les contacts nécessaires à New York, Genève, Paris, La Haye  et Amsterdam et en versant les contributions prévues ;
· Réception le 21 janvier 2019 par le Gouverneur de la Province du Brabant wallon des lauréats de la Campagne DUDH en présence de plusieurs députés provinciaux ;
· Préparation et envoi de 350 exemplaires d’un journal de campagne et d’un DVD illustrant les principaux aspects de la campagne ;
· Tenue d’un évènement de clôture de la campagne le 28 février 2019 au BIP de Bruxelles en présence du ministre Président de le Région de Bruxelles Capitale pour remercier tous les sponsors, parrains et autres contributeurs de la campagne  et en particulier la Cellule Démocratie ou Barbarie du Secrétariat général de la Fédération Wallonie-Bruxelles et les représentantes à Bruxelles du Secrétaire général des Nations Unies et du Haut Commissaire aux Droits de l’Homme ;
· Préparation des comptes et rapports financiers destinés aux différents sponsors.

3.2 Conférences 
Compte tenu des circonstances exposées plus haut, l’APNU n’ a pu organiser que deux  conférences/débat cette année comme suit:
· 21 mars 2019 à WBI à Bruxelles,  en collaboration avec Le GRIP et l’asbl IBUKA- Mémoire et Justice, déjeuner/débat à l’occasion de la sortie de deux livres sur le génocide au Rwanda, 25 ans après;
· 21 mai 2019 au Palais Egmont à Bruxelles, en collaboration avec l’Institut Egmont et l’APNU-Jeunes, conférence sur le thème « Diplomacy for peace, the role of the UN in conflict resolution and peace building » avec Staffan de Mistura, ancien Sous-secrétaire général des Nations Unies, comme conférencier principal. 

3.3 Festival Millenium international du film documentaire
Comme chaque année, l’APNU et l’APNU-Jeunes ont soutenu cet important festival qui a eu lieu  en mars 2019 en participant au Jury du public, en partageant de nombreuses informations avec ses membres sur le déroulement du Festival et en soulignant les films les plus intéressants en rapport avec les objectifs et priorités des Nations Unies.
Par ailleurs, l’APNU et l’APNU-Jeunes ont apporté leur soutien au Festival Millenium pour la séance de clôture du festival « Filming for the climate » qui a eu lieu à Flagey le 3 décembre 2019.

3.4 Appui au Model United Nations (MUN)
L’APNU a poursuivi son appui aux MUN de l’ULB, de l’UCL et de l’Université Saint Louis en 2018/19 et leur a accordé une subvention de 500 Euro chacune. 
Par ailleurs, pour l’année académique 2019/2020, une contribution de 500 Euro a été versée aux MUN de l’ULB et l’APNU et l’APNU Jeunes ont fait une présentation à la séance d’ouverture de la simulation qui a eu lieu à l’ULB le 30 novembre 2019.


3.5 Communication
Le site web www.apnu.be a continué à régulièrement informer le public sur les activités de l’APNU jusqu ‘à ce qu’il soit fermé pour reconstruction sur de nouvelles bases plus efficaces. Le site devrait être à nouveau disponible pour le début 2020  Parallèlement le site www.70ansDUDH.be a fourni toutes les informations nécessaires sur la Campagne DUDH.
Quant à la page de l’APNU sur Facebook, elle est régulièrement nourrie non seulement avec les activités de l’APNU à l’agenda, mais également avec des informations émanant de différentes agences des Nations Unies, de l’UNRIC et, dans certains cas, des médias qui soulèvent des questions en relation avec des thématiques d’actualités aux Nations Unies. La page a maintenant 1580 « followers ».

3.6 Liens avec la VVN  et avec la Fédération mondiale des Associations des 
Nations Unies (WFUNA)
Les contacts ont été renoués avec la VVN en fin d’année et un accord a été conclu sur la façon dont l’APNU et la VVN seraient dorénavant représentées au sein de la Fédération mondiale des Associations des Nations Unies. Les discussions ont également porté sur la collaboration future, notamment pour l’organisation de la prochaine réunion de la Fédération à Bruxelles en mai 2020 et la célébration du 75 ème anniversaire de l’ONU.
3.7 APNU Jeunes
En octobre 2019 l’APNU Jeunes a renouvelé son équipe pour promouvoir les valeurs et programmes des Nations Unies auprès des jeunes en établissant des liens avec et entre les établissements de l’enseignement supérieur et en s’associant avec d’autres groupes de jeunes, afin de susciter le débat et l’intérêt pour le travail et les grands thèmes débattus à l’ONU.
Les 11 jeunes membres de l’équipe se réunissent toutes les deux semaines pour identifier et planifier les différentes actions à prendre sur base d’un programme de travail préalablement défini. Ils travaillent également par le biais d’un groupe Facebook et un compte Google Drive. L’APNU Jeunes participe aussi aux réunions du Conseil d’Administration de l’APNU.
L’année 2019 a été marquée par le caractère central des Objectifs du développement Durable (SDG’s) dans les activités de l’APNU Jeunes. C’est ainsi que l’APNU jeunes a organisée plusieurs conférences en lien avec les ODD. Courant du mois de Mars c’est une conférence sur la problématique des enfants soldats (SDG’s 16) qui eu lieu dans un auditoire de l’Université Saint-Louis.
Soucieuse de continuer à entretenir des contacts privilégiés avec ses partenaires, l’APNU Jeunes co-organisa avec l’Institut Egmont et l’APNU une conférence en présence de monsieur Staffan De Mistura sur le thème de la « diplomatie au service de la paix ».  
L’année 2019 fût également marquée par de nouveaux événements organisés par l’association. Ce fût le cas de la mise sur pied de notre premier concours d’éloquence sur le thème de « Youth, Peace et Security » qui rassembla 10 jeunes orateurs, ainsi que de la participation de l’APNU Jeunes en tant que membre du jury à l’événement «  Filming for the Climate ».
Tout au long de l’année 2019, la page Facebook de l’association – moteur central de notre travail – a été alimentée par des articles de sensibilisation, des informations sur nos activités et nos partenaires. Le style jeune et moderne de notre communication a permis d’augmenter considérablement le nombre d’abonnés à la page.

3.8 Autres activités
L’APNU s’est associée au cours de l’année à différentes activités organisées par d’autres institutions. Ce fut le cas notamment:
· de la réunion organisée par le SPF Affaires étrangères pour informer le secteur associatif belge des activités de la Belgique en tant que membre du Conseil de Sécurité des Nations Unies;
· des interventions du Président de l’APNU lors d’évènements organisés pour marquer le 25ème anniversaire du génocide au Rwanda respectivement le 28 mars au Parlement fédéral, le 23 octobre au Fonds Saint Servais à Liége et le 28 novembre au centre culturel d’Aubange à Athus;
· de la participation de l’APNU au cycle de Conférences sur le multilatéralisme organisé par la Fondation Henri La Fontaine;
· de l’initiative « Back to school« de l’UNRIC qui consiste à faire autour du 24 octobre des présentations sur les Nations Unies auprès des élèves du secondaire supérieur dans les écoles qui acceptent de participer à cette initiative. L’APNU a pu faire deux présentations dans ce cadre;
· de l’intervention du Président de l’APNU à une conférence sur le thème du conflit israélo-palestinien organisée le 14 novembre par le Cercle inter-universitaire des étudiants en droit à l’Université St. Louis à Bruxelles;
· de la participation de l’APNU aux commémorations du 30ème anniversaire de la Convention sur les droits de l’enfant respectivement au parlement européen le 20 novembre et à l’hôtel de ville de Bruxelles le 21 novembre. 
4. Perspectives 2020
Quasi plus personne ne conteste le fait que les changements climatiques et le déclin de la biodiversité sont parmi les plus grands défis auxquels l’humanité est confrontée et qu’ils mettent en péril les objectifs de développement durable de l’Agenda 2030. Face à l'aggravation de la crise climatique, le récent Sommet des Nations Unies du 23/09/2019 à New York a proposé de nouvelles voies et des actions concrètes pour accélérer la réponse mondiale. Par ailleurs,  en novembre 2020  aura lieu à Glasgow la COP 26 qui, 5 ans après Paris, devra confirmer les engagements fermes de toutes les parties à la Convention sur les changements climatiques et en octobre 2020, se tiendra à Kunming en Chine la COP 15 de la Convention sur la diversité biologique qui doit approuver un nouveau programme décennal. L’APNU se propose donc de soutenir cet élan en 2020 en mobilisant le public belge par une série de conférences-débats sur le thème de la lutte contre les changements climatiques et le déclin de la biodiversité et surtout sur ce qui est fait par les Nations Unies à cet égard. Nous sommes conscients que de multiples conférences sont organisées sur ces sujets en Belgique mais quasi aucune ne souligne le rôle des Nations Unies et n’aborde l’importance du multilatéralisme dans ce combat. C’est dans ce contexte que l’APNU a demandé à rejoindre la Coalition Climat qui regroupe plus de 70 organisations de la société civile belge autour de la justice climatique.
Dans le cadre du 75 ème anniversaire de l’ONU et en particulier  du dialogue mondial que le Secrétaire Général a  lancé à cette occasion sur l’avenir du monde et des Nations Unies , l’APNU se propose de tirer profit de son cycle de conférences pour faire participer les participants à ce dialogue à travers un questionnaire en ligne.
Compte-tenu de la position de la Belgique en tant que membre du Conseil de Sécurité, l’une des priorités de l’APNU en 2020 continuera à être axée sur le thème de la paix et la sécurité, en collaboration avec le GRIP et d’autres institutions, en mettant l’accent sur l’importance du multilatéralisme pour le maintien de la paix. Pour ce faire, l’APNU se tiendra informée de l’action de la Belgique au sein du Conseil de Sécurité et participera notamment aux réunions que le SPF Affaires Etrangéres devrait tenir avec la société civile à ce sujet. Dans ce cadre l’APNU se propose aussi de traiter du sujet du retour à la course aux armements nucléaires et de la situation de la sécurité dans les pays du Sahel.
Par ailleurs, la coopération avec le Festival Millenium international du film documentaire devrait se poursuivre.
Dans le domaine de la communication, on tâchera d’assurer une lettre d’information électronique trimestrielle et on continuera à alimenter le site Web tout en entretenant la page Facebook.
